Моя Оптимизация Mozilla FireFox

Сразу замечу, что все манипуляции в about:config можно откатить двумя способами: или сохранить файл prefs.js, или запустить Firefox в безопасном режиме (там выбрать сброс всех параметров на дефолтные значения). 

      Итак, приступаем.

Firefox расходует ОЗУ за счет не всегда рационального использования кеша, поэтому можно рискнуть ему об этом «намекнуть».
Запускаем наш браузер Mozilla Firefox
Набираем в адресной строке (или если есть в закладках,просто тыкаем на) - abоut:config и, согласившись быть осторожными, попадаем на страницу настроек браузера

Находим строку browser.sessionhistory.max_total_viewer и выставляем его значение «0».Далее (нажав правой кнопкой мыши и выбрав из выпадающего списка “Создать - Логическое“) надо создать параметр с названием config.trim_on_minimize и значением true
Теперь можно закрыть страницу настроек и перезапускаем браузер…
Пользователи на широком канале также могут попробовать следующий вариант с загрузкой новых страниц. 
Находим network.dns.disableIPv6 и устанавливаем как «False», 
потом создаем новый строковый параметр — content.notify.backoffcount и задаем ему значение «5». 
Включаем plugin.expose_full_path (объявляем его “true”) и добавляем еще одну строчку ui.submenuDelay. Ее значение должно быть равно «0» В итоге мы получаем выигрыш по времени, поскольку браузер будет меньше ждать, пока придет ответ от сервера и прорисовки меню. 

Часто Firefox притормаживает из-за встроенного антивируса (при закачке файлов). Отвечает за это параметр browser.download.manager.scanWhenDone. Выставляем там «False».

Переходим к настройке пользовательского интерфейса. Известно, что Firefox по умолчанию не обрабатывает всплывающие окна как новые вкладки. Чтобы изменить такое положение дел, обнуляем параметр browser.link.open_newwindow.restriction. Если же требуется открытие результатов поиска в новой вкладке (по умолчанию открывается все в текущей), то параметр browser.search.openintab должен быть “true”.

Проверка правописания во всех полях включается выставлением в параметре layout.spellcheckDefault значения „2“. 

При установке дополнений на Firefox многих может раздражать небольшая пауза, которая сделана для того, чтобы пользователь мог отказаться от продолжения установки выбранного аддона. „Лечится“ этот таймаут обнулением параметра security.dialog_enable_delay.

И перезапускаем Firefox
